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Dr, Szász Pái
országgyűlési képviselő beszámolója.
Az október hatodikén tartott zalatuai 

képviselői beszámoló alkalmával, ha vissza­
gondolunk mindazon izgalmas eseményekre, 
melyek a képviselő választást megelőzőleg és 
követőleg lejátszódtak a magyarigeni kerü­
letben, s befejezést az igazságszolgáltatás 
legmagasabb fóruma, a m. kir, Curián 
nyertek, örömmel győződhettünk meg arról, 
bogy a nemzetiségi választó polgárok fana­
tikus gyűlölete, elkeseredett hangulata le­
csillapult, mit legeklatáusabban bizonyított 
a beszámolón megjelent román választóknak 
is igen nagyszáma.

1910. julius elején Vajda Vojvoda Sándor 
parlamenti szereplése révén országszerte 
ismert incarnatus romái! nemzetiségű kép­
viselő a magyarigeni választó-kerületben, bár 
egy szavazattal, de megbukott, s helyette 
dr. Szász Pál ügyvédet, most már a 
uemzeti munkapártnak egyik tevékeny és 
lelkes tagját választották meg,

A közbizalom nem csalódott, beszámolója 
is, mit teljes terjedelmében alább közlünk, 
bizonyítéka annak, hogy képviselői hivatásá­
nak önérzetes igyekezettel, s a mai súlyos 
és szomorú viszonyok között nemes önfel­
áldozással igyekszik megfelelni.

Megválasztásának sikere, a koalicziós re­
gime hanyagsága folytán elvesztett nemzeti 
ségi kerület visszaszerzése Alsó Fehér vár­
megyében a magyarság erejének, szupremá 
cziájának diadalát jelentette.

És elsőrendű közérdekű feladat a nagyon 
nehéz küzdelmek árán megszerzett kerületet 
megtartani, a jövőre is biztosítani. Ezen 
feladatnak dr. Szász Pál orsz. gyűlési 
képviselő, a mint minden alkalommal tapasz­
talhatjuk, mégis felel. Politikai tevékenységé­
nek ez a legnagyobb sikere és a választók 
bizalmára minden hangzatos frázisnál szebb 
felelet.

Dr. Szász Pált zalatuai beszámolójára 
Nagyenyedről is igen sokan felkisértók, A 
reggeli gyors másfél órás késéssel érkezett 
Enyedre s o miatt nem volt csatlakozás 
Gyulafehérvárt a zalatuai keskenyvágányu 
vonathoz.

Külön vonat vitte Zalátnára dr. Szász 
Pált és a Gyulafehérvárt is megszaporodott 
kíséretét. A vonat útjában több állomásnál 
megállott, hogy a jelentkező kísérőket fel­
vehesse,

Sárdon Szász József Alsó-Fehér vár­
megy főispánja, a képviselő édes atyja is 
csatlakozott a díszes kísérethez.

Déli 12 óra helyett d. u, 1|z2 órakor volt 
a megérkezés Zalatnára.

Az állomáson nagyszámú közönség élen 
Kurovszky Zsigmoud bányatanácsossal

lelkes hangulattal fogadta a kerület képvi­
selőjét.

Gyalog volt a bevonulás Zalatnára, A 
házak nemzeti színű lobogókkal feldiszitvo 
s minden ablak kiváncsiakkal volt tele. 
Daczára a zord időnek Zalatua ünnepélyes 
külsőt öltött, hogy szeretett képviselőjét dr. 
Szász Pált méltóan fogadhassa. A főtéren 
„Isten hozott“ felirattal fenyőágaknál díszí­
tett gyönyörű diszkapu állott, hol a zalatuai 
nemzeti munkapárt elnöke, Waller József 
ref. lelkész üdvözölte és beszámolója meg­
tartására kérte fel a képviselőt. Dr. Szász 
Pál néhány szóval megköszönte az újabb 
meleg ovácziót s beszámolójának meghallga­
tására kérte fel a megjelent választóit,

Két óra volt mikor a zalatuai magyar 
kaszinó választó polgároktól zsúfolásig meg­
telt nagytermébe beszámolója elmondása 
végett dr. S z á s z Pál a küldöttségtől kö­
vetve belépett.

Hatalmas éljenzéssel és lelkes hangulattal 
fogadták megjelenésekor. A nagyszámú 
választó közönséghez a következő beszédet 
intézte:

Tisztelt Polgártársaim !

Kénytelen vagyok eredetileg minden rész- 
letre alaposan kiterjeszkedőnek tervezett be­
számolómat rövidebbre szabni, ama hibámon 
kívül eső körülmény kényszerítő hatása alatt, 
hogy a programmbeszéd ideje kitolódott és

»Kongeszt.«
Az „Uj Idők“ egyik nem régi számában, 

rövidke verset olvastam a fenti czim alatt. 
Szinte meglepett, hogy ezen, régebben is 
inkább csak falun ismert, ma már divatból 
kiment egyszerű kifejezést ilyen előkelő 
helyen, pláne egy kis vers czime gyanánt, 
láthatom. A t. olvasók nagyobb részt bizou- 
uyára nem is tudják, hogy e szóban tulajdon- 
képen miről is van szó,

A református egyház és iskola régi életé­
ből maradt fenn e kifejezés. Ezen alkalom­
ból előveszem én azt, több más, szintén, 
divatját múlt kifejezéssel, melyek mind­
annyian a ref, egyházi és iskolai életben voltak 
honosok, s ma már nagyobbára csak törté­
nelmi jelentőségűek.

Kongeszt, v, congest, v. conges (congero) 
latin szó, annyit jelent, hogy összehordott.— 
A ref. papi és tanítói fizetésekben szerepelt 
azahuzaésboris,melyetazegyeshivek hordtak 
össze (véka huza, kanta bor) a pap és tauiló

számára. Persze, hogy ez a sok külömbözó 
háztól, aratás, illetőleg szüret után, össze­
hordott szemetes búza és vízzel valószínűleg 
jól meghigitott must, nem bírt azzal az él­
tekkel, a mi értéke a helyi átlagos termes­
nek volt. De azért jóba vette azt, a szegény 
falusi pap ós tanító, csak lett volna sok belőle, 
Mikszáth is említi a kougest-bort „S z e u t 
Péter esernyője“ ez. müvében „Z lev ka" 
név alatt; — úgy látszik, hogy a felvidék 
tótjainál is szokásos volt a papoknak kouges- 
borrul való ellátása.

Hogy mi a legátus, meg a supplicans, ezt 
még tudja s ismeri a mai nemzedék; de 
hogy mi volt a rektor, korrektor és praeceptor. 
ezt már igen sokan alig fogják tudni. Hát 
a ref. egyházakban a fiú-iskolák tanítói nagy 
részben nőtlen fiatul emberek voltak, kik a 
kollégiumokból kikerülve, több-kevesebb időt 
töltöttek el ezen helyzetükben, majd onnan 
egy vagy más irányba tovamentek. Különösen 
nevezetes volt a rektor-intézmény. Egyes 
nagyobb és módosabb eklézsiákban a papnak

és az első tanítónak (ki egyszersmind papi 
segédkező is volt) fizetése teljesen egyenlő 
volt, csakis a stólában volt különbség. No 
meg abban, hogy a rektor — valamint minden 
tanító—minden gyermektől kapott még va­
lamit, pl. nyáron egy-egy u. n. kánikularis- 
csirkét is, néha még vittek a gyermekek 
tanítóiknak egy-egy cső tejes kukoricáét 
egy-egy tojást is, csak úgy jószáutukból. Az 
ilyen első tanítót nevezték rektornak, s ezen 
állásra, a kollégiumból végzett theologust 
hoztak; ki, itt összekuporgatott pénzecské­
jével, majd külföldi akadémiára meut (talán 
innen a rektoria neve „aeudemica promotio“) 
egyetemet látogatott, vagy pedig belépett, 
a kápláuságnak sanyafuan dotált állapotába. 
A rektorság 2-3 évnél tovább nem tartha­
tott és pedig azért, hogy ezen jótétemény­
ben több végzett theologus-diák is részesül­
hessen. Ilyen vektor volt pl. Nagyszalontán 
a máramarosszigeti gymnázium nagyhírű 
igazgatója Szilágyi; ugyancsak Nagyszalontán 
rektoroskodott a kolozsvári tudomáuy-egye-

Linoleum gyári raktár. Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőkét; asztal- ésHÄÄS LIPÓT KOlOZSYär Pam'a&‘k(íhuzut°kat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk,

tt&tyáe király-tér 11 szám.
78 12—86.

ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok torna- 
és sárczipők igen nagy választékban kaphatók. A CZIM FONTOS) kéljOll áfjegyZéKBf.



. .. -. t \

■ ■ ? •.
.'4M '................... ........ ................. —

2. oldal. Közérdek 73. szám

mert az Önök szives figyelmével e késői 
órAkban tulon-tul visszaélni nem akarok. 
(Halljuk I Halljuk!) Igyekezni fogok azon­
ban e szükebb keretben is mindent elmon­
dani, okadatolni és lehetőségig részletezni.

Két és fél éves képviselőségem alatt be­
számoltam már önöknek és most a változott 
viszonyok hatása alatt úgy érzem, hogy 
kedves kötelességem ismét számot adui po­
litikai magatartásomról, bizalmat kérni és 
hozzájárulást ahhoz a politikához, amit kö­
vettem, követek és követni is fogok : a produk­
tív, eredményes ős czélludatos nemzeti 
munka politikájához. (Élénk éljenzés, taps.)

Múltkori beszámolómkor sajnos csak a 
névszerinti szavazásokról adhattam számot. 
Ma már arról, hogy e végtelenül szomorú, 
megrenditően elfajult és kiszámíthatatlanul 
káros parlamenti kórság arra kényszeritette 
a kormányt ós pártját, hogy reudet teremt­
sen, megszüntesse a parlamenti anarchiát, 
véget vessen a lelketlen időpazarlásnak ős 
lehetővé tegye a munkát, a haladást. Erős 
eszközökkel tette ezt, mert keztyüs kézzel 
nem lehet operálni óit, a hol a bajok el­
hatalmasodtak és a hol még erősebb eszkö­
zökkel támadta meg egy maroknyi kisebbség 
oumagaiuegfeledkezéscbeu a parlamentariz­
must és a dolgozni akaró törvényhozást. 
(Le kellett őket törni! Éljen Lukács I Éljen 
Tisza I)

Önök ismerik az elmúlt kampány szomorú 
történetét. Kezdvu a koaliczió történetétől, 
a hol fényesen igazolta négy improduktív, 
káros ős hatásaiban még ma is szomorú 
esztendő, hogy a nemzeti függetlenség ki­
vívásához nem elegendő a — frázis. Erő is 
kell hozzá es évtizedek progresszív, fokoza­
tos haladásának reális munkája. Ez a kor­
mány vállalta, hogy szanálja a múltak hibáit, 
kipótolja a múltak hiányát, reudet teremt 
és boldogulást eredményez, (Éljen 1 Éljen.1)

Vállalta a legnagyobb konczepczióju állam­
fői-fiuk "egyike, Zalatua kiváló szülötte; 
Lukács László. (Hosszantartó, zajos éljen­
zés.) És vállalta a bölcs, bátor és rettent­
hetetlen T i s z a István. (Szűnni nem akaró 
éljenzés, taps.) Ez a két férfiú nem riadt 
vissza az ellenzék piszkolódó, tüzetfujó 
haragjától és egy szerencsétlen tébolyodon 
rőmtettétől sem.

E két kiváló férfi érdeme első sorban, 
hogy rend lett, u lelketlen komédiázás szín­
helye átváltozott ismét a törvényhozás csar­
nokává és ti tülkölés, czintányérozás és 
trombitálás bántó és veszedelmes zsivaja 
helyett ismét komoly férfiak végezhetik az ő 
felelősségteljes nehéz és produktiv munkáju­
kat. (Óriási taps, helyeslés.)

Elsősorban is törvényé valtak a katonai 
javaslatok. Az a kerékkötő, a mi immár egy 
évtized óta akadályozza meg a nyugodalmas 
munkálkodást, fekszik lidércznyomáskőut a 
nemzet egészséges organizmusán ős akadályoz 
a más irányú munkában. Már e szempontból 
is korszakos jelentőségű a kormány munkája. 
Hogy eddig mennyire fontos ős sürgős volt 
e javaslat tető alá hozása, mutatják a tör­
téntek. Hiszen már tűibe borult a Balkán, 
lángok csapnak fel a határokon ijesztő lobo- 
gással és talán csak napok kérdése, hogy 
megdördüljön az első ágyú, felvillanjon a 
puskák ijesztő tüze. Ez minket nem találha­
tott készületlenül. Ezért védekeznünk kell, 
résen lennünk, mert ez a hatalmunk, a po 
zicziúnk és nemzeti létünk kérdése, (ügy 
van, úgy vau.) Eddig csak a keretei voltak 
meg a századoknak és az ezredekuek, Fel 
kellett tehát azokat szerelni, ki kellett a 
legénységet kepezni és erre kellett ez a 
reform. Mert a legnagyobb bűn, könnyel­
műség és lelketleuBég lett volna kiállítani 
egy hiányos és kiképzetleu hadsereget. Olyan 
lelketleuség, mintha egyenesen a vágóhidra

küldtük volna a legényeinket, (Úgy van [ 
Úgy vau !)

Nem is akarok hosszabban foglalkozni e 
reform üdvös újításával, a melynek megaka­
dályozása egyenesen blln számba megy, Mint 
a kétéves szolgálati idő vagy a perrend­
tartás megalkotásaésamagyar nyelv oly mérvű 
érvényesülése, a milyent eddig kivívni senki 
sem tudott, — a legkevésbé a koaliczió. 
(Úgy van I Úgy vau!)

Mi felelősségünk teljes tudatában csinálunk 
politikát. Vállaljuk a történtekért a felelős­
séget a nemzet előtt, lelkiismeretűnk előtt 
és a történelem előtt. Vállalja a kormány 
és a párt, a melyik mint egy ember egyet­
értő harmóniában, becsületesen, bátran és 
nyugalommal tartott ki nehéz ós fontos 
missziója teljesítésében, (Zajos éljenzés. Taps.)

E törekvésünk nem uj. Hagyománya 
annak a pártnak, melynek dicső örökébe 
leptünk és kötelességünk, a melynek telje­
sítésére küldött miduyájuukat a parlamentbe 
a nemzet többségének bizalma. Tisza István 
volt már évek előtt az, a ki ezt történelmi 
küldetésként vállalta ós vállalta érte a 
nemzet ódiumát is, a mikor úgy látszott, 
hogy törekvése elbukott. Annál inkább 
vállalta most, a mikor a nemzet szomorúan 
kiábrándulva a koaliczió alatt tévedéséből, 
megajándékozta bizalmával.

A nemzet dolgozni akar. Bebizonyította, a 
mikor a nemzeti munkapártját e program­
mal többségre juttatja és fényesen bebizo­
nyította e válságos, nehéz napokban, a 
mikor a törvényhatóságok mellettük tör­
lek lándzsát és az ellenzék nyári agitáczioja 
befagyott. Elfordult tólük a nép, melynek 
kegyét zajos botrányokkal, trombitáló mun­
kával, eszmei czélokat nélkülöző öuös takti­
kázásokkal, személyi érdekeket szolgáló 
személyi hajszákkal vadászták hiába.

És még az a merev, rideg, parancsoló

tem volt jeles tanára Ladányi Gedeon is.
Mondottam, hogy a rektor papi segédkező 

is volt; hozzá tartozott az u, u. halotti bú­
csúztatók (versben) tartása is. Ladányi 
Gedeontól hallottam, hogy szaloutai rektor- 
ságáuak mindjárt első napjaiban kellett egy 
jómódú ember felett ilyen verses búcsúzta­
tót tartania. Jól is ment a búcsúztató, de a 
temetés után beállított hozzá a „fuuerator“ 
s uiegnemelégedésének adott kifejezést, mi­
vel hogy a gyászoló család igen zokon vette 
azt, hogy a rektor ur búcsúztatójából ki­
felejtette az egyik családtagot, pedig hát a 
família illően megfizette a búcsúztató diját. 
Ez a búcsúztató ma már kiment szokásból. 
Ámde régen a temetkezések sokkal körül­
ményesebb és hosszadalmasabb szertartással 
történtek; a két hosszú predikáczió nem 
volt ritkaság, vagy pedig a pap egy predi- 
kácziója után a verses búcsúztató. Fel vau 
jegyezve, hogy Tisza Kálmán édes anyjának 
temetésén prédikált: 1, Révész Bálint
debreczeui pap, később püspök, 2, Révész 
Imre debreczeni pap és S.ahelybeli geszti pap.

De nevezetes hivatal volt ez a rektorság 
még egyéb tekintetben is. — A praeceptor 
tanította a kezdő kis fiukat; a korrektor 
(pl. Arany János Nagyszalontán) a nagyobba­
kat ; a felső egy vagy két osztályt pedig a

rektor, De a rektor még mást is tanított 
ezenkívül; —nevezetesen igen sok helyen 
(mert sok nagyobb ref. egyházban volt) egy 
egész ti, azaz hat osztályú gymuáziumot 
(néhol a rektor, professzor czimet viselt). 
A jelenkor embere álmélkodva hallja, mi­
ként taníthatott egyedül egy egyetlen szál 
ember egy egész (ti oszt.) gymuáziumot; 
hát pedig tanított; igaz, hogy nem nagy 
volt az egész létszám, s a felsőbb osztály­
beliek tanitgatták a kisebbeket. Magaui is 
ismertem Pu 1 lay Miklóst, tiebreczen város 
jeles orvos-doktorát, a mikor falusi rektor 
korában ilyen ti oszt. gynmáziuuut tauitga- 
tatt egyéb teendőin kívül. Magam is isme­
rem Szeretnie! Samut (jelenleg hódmező­
vásárhelyi pap és akadémiai tag), ki Hajdú 
böszörményben rektoroskodva, ilyen ti oszt, 
gymuáziumot tanított; kínok csodával hatá­
ros, mesés tanítási sikereiről, elragadta­
tással beszélnek volt tanítványai még ma is.

Ezek a falusi ti oszt. gymuáziumolt nevez­
tettek particula v. sehol a p a rti- 
cularis néven is; tanulói particulisták- 
n&k. Ezekből mentek a fiuk a 7-ik gym, 
osztályba, a seb óla mate mákba pl. 
Debreczeu, S.-Patak, stb, és itt a 7-ik oszt.ba 
belépetniük, mint novitius diákok 
„subscribáltak“.

Itt említem meg a coquia szót. A ref 
diákok, tehát a particulisták is, uagyobbáva 
szegény fiuk voltak. Ki-ki elhelyezkedett 
ós élt, azaz koplalt, a hogy tudott; a leg­
szegényebbek számára pedig az illető község 
lakói (többnyire vallásfelekezeti különbsóg 
nélkül) ingyen főztek és küldtek egy-egy 
kis ebédet (ebben részesült a praeceptor 
ós korrektor is) bármily siláuyat, de a 
semminél mégis jobbat. (A leggyakoribb 
menü: árvaleves gombatésztával, száraz bab 
vagy sárga kása auflag nélkül, olykor egy 
kis tepertővel.)

Itt kapcsolom bo az „expectans“ diák 
szót. — A ref. egyházi ós iskolai élet hajdan, 
legnagyobb részben a jószivü adakozók 
adományaira, jótéteményeire volt alapítva. 
Ünnepeken kalács, husvétkor egy-egy bárány 
is, sok helyen kijárt papnak, tanítónak 
egyik-másik jómódú gazdától. Nem köteles­
ségből adta azt az a gazda, hanem jósziv- 
ből, figyelemből, tisztességből. A kollégiu­
mok tanulói mindenféle adományokkal voltak 
felsegítve, úgy a kollégiumok, mint a kol­
légiumi városok lakóitól. Ismeretes a kou- 
viktus-koszt; a czipó, mit a pápai diák 
„szutyi“-nak, a debreczeni pedig „brugó“ - 
uak nevezett. Ismeretes a „kápsálás“ intéz­
ménye, mely abból állott pl. Debreczonben
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viss/,autaiji(ÄS .sflUt. volt .elég, A .t$on*ita., és . 
czintáuyér, hőst i tovább akarták latűrve, 
elhagyva, kikoaarazva és,, .visszautasítva is 
fo'ytatni nemzet romboló munkájukat, A par­
lamentben, az utczán és egy csúfos, szeren- 
CBótlvn és komikus bécsi kulaud gyerekes 
viszontagságaiban is, a mikor idegenbe men­
tek, hogy az egész világ előtt ad oculos 
demonstrálják azt, a mit csak szégyelleni 
lehet, és letagadni volna érdemes. Komédiáz 
rak Bócs népe előtt, fotográfus masinák 
előtt, had lássa a világ, hogy milyen napy 
hősök ők — mozi képeken, (Szégyeíjék 
magukat! Komédiázók !) Ezekkel az eszkö­
zökkel szemben semmiféle eszköz sem lehe­
tett elég erős. (Óriási éljeuzés.)

Mi azonban dolgozunk, A mininszterelnök 
a legnehezebb viszonyok között vette át az 
államháztartást. A koaliczió államkasszáját 
vette ál. Vagyis átvett egy üres állam­
kasszát. (Pfuj, szégyeíjék magukat! Mért 
nem erről beszél Désy ? 1) És mégis gyönyörű 
eredményeket ért el.

Itt a szánok hosszabban, szakavatott ala- 
possággal fejtegette meggyőzően a Lukács- 
rezsim pénzügyi előnyeit és politikai pom­
pás eredményeit. Hogy mennyivel szélesebb 
körű lett a budgetüuk, milyen emelkedés 
mutatkozott nem erőszakosan, hanem termé­
szetszerű fejlődés alapján. Hogy a katouai 
terhek alig észrevehető pluszt jelentenek, 
ezzel szemben olyan kulturális befektetése­
ket irányzott elő az expozé, a milyenre 
eddig példa nem volt. Vázolta a nagyszabású 
befektetési programmot, Különösen azt, a 
mi a vasút teljesítő képességének emelésére 
vált szükségessé, az állami üzemek, köz­
utak, iparfejlesztés, földmivelési — fő­
ként a gazdálkodás belterjessé tételére 
és kerti gazdálkodásra vonatkozó — prog- 
rammját, a nagyszabású közegészségügyi és 
kórházi programmot, a melyekből Zalainál

3 óidat!diói rid e ld

jSülőséh fAegákátkÜyoz’Zii, Az olh itÁrön köh/é-' 
tek miatt nauysznhásu talentumok sodródnák 
ácsi 'körülmények' közé es nem tudunk ki 
bontakozni, mások kevesebb hivatással jo­
gosultaién pnUitei.ikba csöppennek,'(Ügy vallj 
Úgy vau 1)

főként tu ijjw.t/fejKw.téft és az állami üzemek 
érdekelték., A bt szód e rendkívül értékek, 
nagy készültségre; valló részét minden mozza­
natában élénk helyesléssel fogadták a vá­
laszték.

X jövő perspektívájának, —- folytatta be­
szédet. — egyik legkiemelkedőbb kérdése: 
a választójogi reform. E reform demokratikus 
les/, mert ez a pártunk programmja és ez 
felel meg a párt demokratikus és szabad 
elvű álláspontjának, lit azonban már elövo 
kijelentem, hogy minden erőmmel követni 
fogom a helyes ós észszerű mérséklést. A 
nemzeti szupivmáezia nagy és nehéz értékér 
nek megvédését és egy bizonyos temperálást, 
hogy ne egyszerre, az idő megélése előtt, 
de számbavévea körűim nívókét,előkészítve » 
konjunktúrákat, lehessen csak altalánossá és 
legteljesebben széleskörűvé o fontos reform, 
melynek megalkotása demokratikus Szükség, 
de elhibázott megalkotása hely rehoxhatailau 
bűn lenne. (Zajos éljenzés.)

Követeudőpvogammuukbau —-szerintem — 
fontos és elmaradhatatlan szerepet kell jut­
tatni egy régen késlekedő, óriási' jelentőségű, 
és hatásában nagyszerűen áldásos reformnak: 
a közigazgatás államosításának. (Taps, Éljen­
zés.)

Nagy súlyt helyezek elsősorban a kör- és 
községi jegyzők álP mositisáfli'. A jegyzői 
pálya ma nehéz pálya. A milyen felelősség­
teljes, olyan töv.ses. Kriididaiják és választ­
ják. Létük, haladásuk, ekziszteucziájuk egye­
sek ■— gyakran, arra kevésbé hivatásosak.-- 
szeszélyétől, indulatától függ. Gyakorta tör­
nek le ambieziók, kénytelenek megalkudni 
erélyes férfiak és nem tudnak érdemük sze­
rint boldogulni arra hivatottak. Családi uek 
szusok, összeköttetések, kicsinyesebb élel­
messég boldogít, előrevisz kevésbé érdemese­
ket és ez az érdemeseket elkeseríti, ambi- 
cziöjáiiak szárnyát szegi és jogos érvénye-

és Patakon, hogy őszszel az erre kijtdölt diá­
kok szekérrel indultak meg és szedték össze 
a hívektől, a helyi v. vidéki lakosságtól, a 
külömbüző terményben v, pénzbeli jótékony 
adományokat. Persze, épen mindenkinek 
még igy sem jutott,még czipó sem; ezek a 
hazulról oitau-ottan érkező küldeményekből 
táplálkoztak. Mikor pedig már ez is elfo­
gyott (Ladányi G. kolozsv. volt egyetemi 
tauár nyomán mondom ezeket), hát Debre- 
ezéuben az volt az ős-szokás, hogy ezek a 
szegény éhes diákok déli 12 órakor kiállot­
tak a kollégium portájába, várva a „jó 
szerencsét“. Ezeket nevezték ott „expec- 
taus“ diákoknak. És a jó szerencse legtöbb­
ször meg is érkezett. Mert azokban a régi 
jó időkben, Debreczen paraszt polgárnői 
közt,— kik annak idején.Olmützbeu raboskodó 
papjuknak is ut. K. Tóth Mihály uramnak
újévi ajándékul egy 100 rőfös kolbászt és 
egy óriás fazék töltött káposztát menesztet­
tek OfníUtzbe, — mindig akadt egy-egy jómódú 
„ed va", a ki egy-egy óriás fazék Ízletes 
ételt küldött cselédjeitől a kollégium portá­
jához, az exspectans diákok számára. Ma 
már ei sern tudjuk képzelni, hogy és miként 
volt ez; de hogy volt valahogy, annyi bizonyos, 
mert forrásom feltétlenül hiteles.

Remanens, dárdás, „peták* 1 ra járó bagoly­

diák, gregaviusdiák, gerundium, a személyt 
jelentő „umbra“ stb. és még sok kifejezés 
és szokás volna érdemes a felemlitésre és 
értelmezésre, — De legyen elég ennyi. S ha 
talán ezt a keveset is — mint ma már di­
vatját műit régiségeket — unalmasnak ta­
láltad volna t. olvasóm, — hát akkor euge- 
deluiet kér tőled e régi apróságok Írója; ki 
csak is az „Uj-ldők“ említett kis versének 
láttára bátorkodott ilyeufélékke), ilyen 
semmiségekkel, itt előhozakodni. — Ma ezek 
csak semmiségeknek tűnhetnek fel ; de a 
régi múltban meg volt, a jelentőségük ezek­
nek, egyik másik említett intézménynek, 
talán épen nagy jelentőségük is.

Mamár megszűnt a konges-bor, megszűnt. a 
Coquia, kúpsálás, sat; u református hívek nem 
küldenek papjaiknak húsvéti báváuyt, ünnepi 
kalácsot; papok, tanítók és hivek között meg 
lazult a régi kordiáim viszony ; ----- de ezekkel 
az apróságnak látszó dolgokkal párhuza­
mosan szűnik, hanyatlik, lazul sok olyan 
valami is . . . ha egyéb nem, hát a vallás- 
erkölcsi, érzés ; és pedig nem csak „c x t r a,“ 
hanem „i n t r a“ is.

Ezen segíteni kell. Enuvli rvpvnUása nem­
zeti szükség, parancsoló feladat, Az álla 
mosdásnak meg.kell történni. (Szűnni nem 
akaró éljenző.,)

Éppen ezért véleményem szerint az ál­
talános választó, joggal egy időben megtüko 
tinidé a közigazgatás államosításának reformja. 
(Zajos tetszés.)

Én hivő vagyok a vármegyék autonómi ijá 
bak, A becsületes, korrekt, helyes, ezéiszetü 
és jól órttilmezeU autonómiának azonban. A 
hogy például azt Anglábau értelmezik, Hogy 
az autonó.miliUS, reudezked.és ott. érvényesül-: 
jön, a hol az helyes és ennek tulfiajtása 
felelősség nélküli szerveket ne emeljen szinte 
zsarnoki módra felelősségteljes közegek fölé. 
Az autonómra — ha helyesen értelmezik — 
összefér az ugyancsak helyesen értelmezett 
államosítással. Első sorban fontos ős sürgős 
természetesen a községi ős körjegyzők ál­
lamosítása. .(Élénk tetszés.) Szűnjenek meg 
a mostoha viszonyok, dolgozhasson e hasznos 
és fontos kar ambiczióval, szabadon és anyagi 
goudoktol menten.(Élénk éljeuzés.)

Miután még nagy alapossággal kifejtette 
Szász i'al a kérdés megokolásáuak lehetősé­
geit és kifejtette azt, hogy a kormány a 
tisztviselőkkel szemben folytaim fogja szo- 
czialis munkáját, a státüsreuilezéseket és 
fizetést,eudezeseket, mint a hogy azt a jegy­
zőknél, tanítóknál, tisztviselőknél első lépés­
ben megkezdte, befejezte beszédét.

Kérem az önök szives támogatását a munka 
ü szép, nehéz, íejmusségteljes utján. Adja­
nak erőt bizalmunkat, alapot támogatásuk­
kal, hogy ne legyen, a szavam kiáltó szó a 
pusztában, (Óriási éljeuzés, taps, qváczió. A 
szónokot mindenki üdvözli.)

A beszédet nagy ieíiíesedéssel fogadta 
a választók közönsége, különösen ott tőrt ki 
elementáris erővel az QVác/ió, a mikor a 
beszéd rámutatott a munkapárt történelmi 
szerepére, az alkotmányosság megvédésének, 
a parlamentarizmus megmentésé,nek szüksé­
gességére, a produktiv munka áldására és 
eddigi eredményeire. Rendkívül becses és 
eseményszerűvé vált a beszéd főként akkor, 
áraikor nagy alapossággal, kifejtette, hogy 
o választójogi reformmal együttesen meg kell 
alkotni a közigazgatás és ebben főként a köz­
ségi és körjegyzők államosítását, úgy azonban, 
hogy ezzel az autonómia ne fosztassék meg, 
hanem annak helyes értelmezett bázisain és 
keretében történhessék meg e részleges bifurkáeeió.

A lelkesedés alig akart lecsillapodni. A 
képviselő gyönyörű beszédét Waller párt­
elnök köszönte meg.

Utána .bankett volt a kaszinóban, a hol 
S z á s t József főispán, Szász Pál, C e r n i n- 
gór Alfréd, Schweiger Jenő, Kurovszky 
Zsigmond, W n Mer József, T é r i Ödön ilr., 
továbbá Hajós Imre és Tom a tás Vazul 
munkások tartottak pohárköszöntőt. A kö­
zönség mindvégig kitartóan ünnepelte Szász

MŰTRÁGYÁT (ie°. kálimsuperphosphat) f
állandóan raktáron tart WINKLER JAMOS, Nagiínyeden ^
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József főispánt, képviselőjüket, Mayer 
Ödön dr.-t óh a többi vendéget.

Waller piiiteluök indítványára pedig 
táviratilag üdvözölték L á k á c s Lánzlót, gróf 
Tisza Istvánt és báró B á u ff y Kázimir 
alispánt.

VARMEGYEI ÉLET.
A Aözlgazgatási Bizottság 

ülése.
A KB. f. hó 9-én tartotta havi ülését 

Szász József főispán elnöklete alatt. A válasz­
tott tagok közül jelen voltak Zeyk Kálmán, 
hr. Kemény Pál, Török Bertalan, dr. Márk 
IzUlor, dr. Szász Pál, dr. Müller Jenő, dr, 
Mayer Ödön.

Br. B á ti ff y Kázimir alispán jelenti, hogy 
néhai Jan cső Lajos szbiró helyébe Keresztes 
Nagy Sándor lett áthelyezve. A Maros és 
Kük ül lő áradása egyes helyeken oly kárt 
okozott, hogy segélyezésre lesz szükség. Az 
erre vonatkozó adatokat be gyűjt ve ínség 
segélyt fog kérni. A sorozás a legjobb rend­
ben folyt le, 4769 felhívott védköt eleiből 
megjelent 3427, 72 ° o. Alkalmasnak találta­
tott 1111 egyén, a megjelentek 32‘42 0 a 
Yu/.dugán István verespataki járási d i j ti ok 
lemondván, helyébe Tóth Lujza, mint egyet­
len pályázó lett kinevezve.

Zalányi Farkas aljegyző előadása foly 
tán Vajasdi Nagy Samu és társai fellebbezésé­
nek hely adatván,a közbirtokosság! legelő bér­
beadása ügyében az illetékes birtokosok által 
uj határozat lesz hozandó. A gyulafehérvári 
orthodox izraelita imaházi egyesület ügye 
kiegészítésre visszaküldőik, Cziruer Ákos 
aljegyző, dr. E n y edi Jenő gyakornok elő­
adásai után dr. Jene y Elek árvaszéki 
elnök tett jelentéseket. Dr. Dobozy Vil­
mos főorvos jelenti, hogy szeptember havá­
ban az egészségügyi állapot kedvezőtlen 
volt. Született 636, meghalt 383 egyén. 

A heveuyfertőző betegségek közül a kanyaró, 
hasihagyuiáz és hökhurut voltuk erőseb­
ben elterjedve. A in. kórházban ápoltatott 
128 beteg, a hó végén maradt öl beteg. 
Dr, Müller Jenő indítványozza, hogy a bel­
ügyminiszterhez felirat tétessek a megyei 
kórház kiépítésé végett, melyet a főispán 
vezetése alatt küldöttség adjon át ú uagy- 
méltóságáuak, a helyes indítványt a K. B. 
elfogadta. Dániel Imre kir, ügyész jelen­
tése szerint a fogházak állapota rendes. 
Bereczky Miksa péuzügyigazgató jelen­
tése szerint az esedékes 2,334,717 K, egye­
nes adóból befolyt szeptemberben 137.981 
K„ összesen ez évben 859,91 1 K., hátralék 
1.474.806 K. Ezenkívül még 11 ügyet 
adott elő,

Zaiatua, Nugyompoly, Kéuesd határainak 
szétválasztása kérdésében szept, 28—27-ig 
helyszíni tárgyalást tartott. Meggyőződött, hogy 
a nép félre lett vezetve s ezzel a községnek 
közel 1000 korona okudlküli költség lett 
okozva. Vízakna r. t, városi állatorvossá 
Csepreghi Jánost választotta. A köz- 
igazgatás menete rendes,

N e héz János kir. tanfelügyelő jelentése 
szerint Sznrvívspalnkon és Verespatakon 
uj állami iskolák lesznek. A vízaknai áll. 
elemi i kóla és óvoda építési munkálatai 
kiadatlak. A nagy sár miatt több iskolában 
n in járhattak fel a gyermekek.

Albert Iván kir. építészeti hiv, főnök 
jelente: e szerint, a közutakon szerfelett sok

Közérdek 73. szám

kárt okoztak az árvizek, megakadtak a fed- 
anyag szállítások. A fellépett bajok meg­
szüntetésére e miatt hosszabb idő lesz 
szükséges. Dr. Szász Pál KB. tag indít­
ványára, hogy az épít. hiv. hivassék fel 
a rendkívüli károkra figyelemmel megfelelő 
javaslattételre s a szükséges nagyobb út­
építési segély kérése végett felirat és kül­
döttség menesztessék a kereskedelmi minisz­
terhez.

szerelem.
Nem az a szerelem, mit kiejt az ajkad, 
Mely, ha úgy akarod, meg se látszik rajtad, 
Nem az a szerelem, bár a szived olvad,
Mit a mámor múltán elragad a holnap.
Nem az a szerelem, ha pezsdül a véred 
S emésztő tüzében férfi csókját kéred,
Nem az a szerelem, mi csak kéjből támad 
S az első könycseppel megöli a bánat.

De az a szerelem, bár ajkad se mondja,
Ha egyé a szived legparányibb gondja,
Ha másnak szivedből mit sem ad az élet, 
Ha másra szemednek sugara se téved.
Ha Előtte nincsen titkodon se fátyol,
Ha örömed nincsen sehol Tőle távol 
És ha minden átok az utadba állna,
Akkor is elmennél bárhova Utána.

A utal Itáu

HÍREK.
— Majláth püspök ezüstmiséje. Gróf 

Mujláth Gusztáv erdélyi róni. katholikus 
püspök e hó 6-án, vasárnap délelőtt mon­
dotta ezüstmiséjét a gyulafehérvári szőkes­
ég) házban. Az ünnepélyes évfordulatot 
csendben ülte meg a püspök, hogy minden 
Unnepeltetést elkerüljön, de mégis sokan 
tudomást szereztek róla és üdvözlésekkel 
keresték föl a népszerű püspököt. K napon 
volt püspökkó kinevezésének is 15. évfordulója.

— A Bethlen kollégium ifjúsága
vasárnap délelőtt 10 órakor az aradi tizen­
három vértanú emlékére szép számú közön­
ség részvételével kegyeletes ünnepélyt tar­
tott a kollégium dísztermében. A műsor 
minden egyes száma nagy hatással volt a 
jelenlevőkre. Fövenyessy 1). „EmlékezéB“-ét 
énekelte afőgimn. dalkar. Püukösty 
László IV. é. t, j, szép imát mondott. 
Tóth Kálmánnak „Kik voltak a honvédek ?“ 
ez. melodrámáját szavalta; Mátyás Ákos 
Vili. o. t., hegedűn Benedek Ferencz Vili. 
o. t,, zongorán (Tárnán Imre Vili. o, t. 
kísérte. Veress G. „Rekviem október 6-án“ 
szerzeményét énekelte a tanítóképző 
dalkara. Ünnepi beszédet L ő r i n c z Sámuel 
VII. o. I. mondott, Ábrányi E. „Tizenhárom“ 
költeményét szavalta Nagy Tivadar IV, é. 
tanítójelölt. Végül a Himnusz hangjai zárták 
be a szép sikerű, kegyeletes és hazafias 
ünnepélyt.

— Ab Erdélyi Museum Egyesület 
vándorgyűlése Gyulafehérvárt. Folyó 
hó 12, 13 és 14-én derűs, kedves napok 
köszöntőnek be a mos ani viharos politikai 
és véresnek mutatkozó háborús helyzet komor 
felhői daczára. E napokon tartja az E, M. E, 
vándorgyűlését a városi vigadó nagytermében 
és délelőtt fél 11 ómkor kezdődik gróf 
E s z t er h á z y Kálmán elnök megnyitójával, 
mely Ulán a testületek üdvözlésre követ

kezik A tudományos felolvasások sorát 
Bodrogi Jáuos Belhlou-főiskolai tanár 
nyitja meg rendkívül érdekes előadásával az 
„ Alsófehórvármegyei honfoglaláskor! lele­
tekről.“

— Az erdélyi hadtestet nem mos 
góeitották. A balkáni eseményekkel kap­
csolatban lépteu-iiyomou hírlapi közlemé­
nyek, ellenzéki fantáziák látnak napvilágot, 
melyek a monarchia hadi mozdulatairól és 
készülődéseiről szólnak. A mozgósításból 
semmisem igaz, mert akár részleges mozgó­
sításról van szó, a melyet a behívókon közöl­
ünk a hadkötelesekkel, akár teljes mozgó­
sításról, a melyet plakátokon tesznek köz­
hírré, az intézkedések úgyszólván momentán 
végrehajtatnak.

— Az első hó. Hétfőn reggel a toroczkói 
Székely-kőt vékony hó borította. A korán 
lehullott hó a déli órákban már elolvadt.

— Országos őszi vásár. Az euyedi
őszi állatvásár vasárnap veszi kezdetét és 
tart keddig. A kirakővásár szerdán, 16-áu 
lesz.

— A kolozsvári nópgyülós. Tudluk|
hogy az erdélyi közönség távol fogja magát 
tartani a nevében, de megkérdezése nélkül 
hirdetett uépg) üléstől. És el voltunk készülve, 
hogy a szövetkezett ellenzék mindenre kész 
sajtója a vasárnapi piaczi mulatságot „er­
délyi állásfoglalásnak“ fogja elkeresztelni. 
Sem az országnak, sem magának Kolozsvár 
városának nincs szüksége arra, hogy a szö­
vetkezett ellenzék vasárnapi kolozsvári ven­
dégszereplését kellő értékére szállítsuk le. 
Az ország tulon-tul ismeri már ezeket a 
vendégszerepléseket és hogy kik állottak a 
rendezés élén, kik voltak a gyűlésen jelen 
s kik tolták fel magukat, hogy Erdély ne­
vében beszéljenek.

—Betörés a vármegyei főügyésBnól.
Garda Kálmán főügyész több nap óta csalad­
jával együtt távol van. Ezen alkalmat akarta 
felhasználni egy még, és valószínűleg jövőre 
is ismeretlen betörő, hogy a város végén 
ujouau épült lakásába behatoljon. A vállalko­
zás sikertelenül végződött. A betörő egyik 
udvarra nyíló ablakon keresztül hatolt he 
egy diszkrét helyre, honnan a fürdőszobá­
nál tovább nem juthatott a zárt ajtók miatt, 
Az ebédlő ajtó kilincsét feszítve el is görbítette. 
Nagyobb szabású rablást akart elkövetni, a 
mi onnan látszik, hogy csekély értéket 
képviselő közügybe eső ruhadarabokra ügyet 
se vetett. A rendőrség a vizsgálatot, ős nyomo­
zást azonnal megindította, síkene alig vezet­
het, miután semmi nyom nem áll rendelke­
zésére, Hanem azért az egész háztájra ki­
terjedő vizsgálat alapján sikerült meg­
állapítani, hogy két tojással kevesebb vau 
a háznál, a mi azonban nem a keresőit 
betörö lelkét terheli.

b z ő I I ő s y Jánosnak pedig Poroud-utczai 
üzletébe törlek be és többféle áruezikket, 
köztük egy egész oldal szalonnát vittek el 
a betörők. — A szőlőkben a szőlőtolvajok is 
megkezdték munkájukat, A rendőrség nyomo­
zást indított'; óhajunk, hogy azt erélyesen 
végezze,

— Enyed mocskosai, Nem politikai 
tendencziáju sorok következnek, hanem csak 
az eiiyo l'l fiákerekről akarunk megemlékezni. 
Az euyedi fiákerekről 90 százalékban, minden 
lelkiismeretfurdalás nélkül el lehet mondani, 
hogy mocskosak, büdösek és rondák. Akár 
kocsit, akár lovat vagy hámot nézünk. S nem 
csuda, ha ezen fényes millióul). a kocsis is 
igyekszik beilleszkedni. „No na menem teszi,*

M



73. szám.
6. oldal.

Múltkor igy is kiállóit fel valaki, „Hát ezekből 
a lovakból lesznek a tinóm szalámik, sóba 
többó nem eszem.“ Könyörüljön meg a ha­
tóság a közönségen s javítson ezen a botrá­
nyos helyzeten.

— Az enyedi bolgár kertészek is
mintegy 37-en, kik a Fischer-féle faiskola 
telepein dolgoztak, hazamentek Bulgáriába 
katonának. Hétfőn indultak útnak a hazá­
jukból érkezett katonai parancsra. Az itt 
maradt tiutalabbja és öregebbje is haza ké­
szül, ha a háború csakugyan kitörne.

— Leesett az emeletről. Bozsin 
Lodovika nyirmozői 18 éves napszámos leány 
szerdán leesett a Kossuth Lajos utczában 
épülő dr. Szász Pál-föle palota emeleti 
lépcsőzetéről. A lépcsőházban esett le és fején 
nagyon súlyos sérülést szenvedett a szegény 
leány, eszméletlen állapotban vitték a kór­
házba. Saját vigyázatlanságának az áldozata.

— Az Edison villamos szinház mái- 
uap megkezdi előadásait. Az elmúlt idény 
alatt szórakoztató ős ismeretterjesztő elő­
adásai jó sikerűtek voltak, hisszük, hogy 
most is azon lesz az igazgatóság, hogy a 
közönséget jó előadásokkal fogja szórakoztatni. 
Az ifjúságnak pedig hasznos tárgyú és tréfás 
képeket fog bemutatni.

— Nyilvános köszönet. Molt. Z e y k 
Kálmán ur a Protestáns Nőegyesület sege 
lyezési czéljaira 20 koronát adományozott, 
mely összegnek pénztárba vételét köszönet, 
tel igazolom, Zayzou János pénztáros.

— Kedves emlékek. Bercsényi Etelka 
neve nem ismeretlen azok előtt, luk még 
vissza tudnak emlékezni a régi színházi életre. 
Betegeskedése miatt szakított egyelőre a 
színészi pályával és idejét az irodalomnak 
szentelte, „Kedves emlékek“ czimmel fog­
lalta össze színészi életéből való emlékezését. 
Az érdekes kis könyv immár tizedik ki­
adását érte el. Finom és kedves megfigyelések, 
melyeknek Írója határozott tehetséget árul 
el. A kis munka megrendelhető a szerzőnél 
Aradon, Csiky Gergely-utcza 25. sz.

— Az abrudbányai dohány ós só 
nagy árudának kezelésére a nagy enyedi 
m. kir. pénzügy igazgatóságnál október hó 
27-én délelőtt 11 órakor Írásbeli zárt aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni. Az árlej­
tés feltételei és az ajánlati minta nagy- 
euyedi ni, kir. pénzügy igazgatóságnál, adó­
hivatalnál, pénzügyőri biz'osokuál, püőri 
szakaszoknál, városi tanácsnál és főszolga­
bíróknál a hivatalos órák alatt betelcinlhetők.

— Világkönyvtár. Ebben a gyűjte­
ményben, mely már annyi világhírű munkát 
tett olcsó pénzen hozzáférhetővé, most Franz 
Oppenheimer: Az állam czimtt könyve jelent 
meg. „Az állam" szocziológiájáva foglalkozik 
ez a munka. Nem közjogi elméletek déli­
bábjait ttlkrözteti, nem államjogi paragra­
fusokba kapaszkodik, hanem az állam ke­
letkezésének a történelmi fejlődés során való 
kialakulását kutatja. Az államelőtti hordák 
életétől a mai nemzeti államok kiformáló­
dásának küszöbéig mutatja meg Oppeuhei- 
mer a gazdasági tényezők és az erőszak 
egyre működő hajtóerejét a népek sorsának 
a kialakításában. Tömérdek érdekes példa, 
szellemes, csípős stilus, a közönség tudásá­
val és türelmével való bölcs számottevőn a 
legkitüuőbb és egyben a legnépszerűbb szo- 
cziológiai munkák sorába emeli ezt a könyvet. 
Ára tarlós angol vászoukütésben 1 korona 
90 fillér.

* A világ minden részében tudják, hogy 
a Phospkatiuo Falliéres tápszer legkiválóbb. 
Az elválasztás pillanatától kezdve sohase 
gondoljon egyetlen anya se más tápszerre, 
mint az ezerszeresen kitüm n k bizonyult 
Phospliatiue Falliéres-re, miáltal a gyermek 
erőssé és egészségessé fisz,

Nagy Emire a Jó pajtásban. A többi kitűnő 
Írok mellé Nagy Endre is beállott Sebék Zsigáiéiul 
és Benedek Elek képes gyermek-lapjai a Jó Pajtás 
munka'ársainak sorába, több pompás, jókedvtől duz­
zadó elbeszélést irt számára, melyeket most, október 
oleei számában kezd közölni a magyar gyermekek ked- 
roe lapja. Ugyancsak ez a sz,ám, mely a rendesnél jó­
val nagyobb terjedelemben és rendkívül gazdag tarta 
lommal jelent meg, kezdi közölni Rmluyánezky Gyulá­
nak egy hosszabb verses meséjét a kis ködmönröl. 
Sebék Zsigmond uj Dörmögö-sorozatot kezd, Dörmögő 
a Királyhágón túl czimmel, Endrödi Sándor, Benedek 
Eleit és Eeloki Sándor verset. írtak, Scköpflin Aladár 
ozikket a motoros csónakok versenyéről, Garay Ákos 
és Kalivoda Kató pompás képét rajzoltak, Szabóue 
Nogáll Janka elbeszélést hoz. Zsiga 1 ácsi kedves 
mókát mond el, Szemere György folytatja nagysikerű 
regényét. A kis krónika rovat aktuálitásai, rejtvények, 
szerkesztői izeuetek egészítik ki a szám gazdag tar­
talmát.

A Jó«Pajtás-t a Franklin-társuiat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. El 
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás“ kiadóhivatala Budapest IV., Egyetem-ntoza 4.
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Asszonyok
legnépszerűbb közlönye a 19 óv óta meg­
jelenő „Háztartás“, mely kiválóan szerkesztett 
folyóirat (szerkeszti Kürthy Emilué) felölel 
mindent, a mi a magyar háziasszonyt érdekli, 
A sütést-fózést, olcsó és praktikus ruházko­
dást, tanácsokét, felvilágosítást stb. asszonyok

leányok
játszva sajátíthatják el a „Háztartásból". Ha 
most félévi előfizetés gyanánt hat koronát 
beküld, akkor ingyen és bórmentve megkapja 
a Háztartás könyvtára most megjelent, 20 
kötetét, mely pompás könyvek

kedvencz
tanítómesterei minden modern és müveit 
magyar háziasszonynak. Ingyen mutatvány 
számot küld a „Háztartás" kiadóhivatala 
Budapest, VI., Eötvös-utcza 36. Fizessen 
minél előbb elő és állandó

szórakozása
lesz, mert a „Háztartás“ szórakoztatva tanít 
és két évtized óta sok derék magyar gazd- 
asszonyt nevelt.

FOGORVOS 
Perl József

American Dentist

Nagyenyedre vissza jött, hogy a 
megkezdett munkáit bevégezze.

Miután rövid ideig tartózkodik vá­
rosunkban, kéri az igen tisztelt közön­
séget, hogy szíveskedjenek szükség­
leteikkel mielőbb felkeresni.

Rendel: Szeidl-szálloda 8. számú 
szobában d. e. 9—12-, és d. u. 2—6 
óráig. ?»8 2—

783—1812. vógb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi EX. t.-oz. 

102. g-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyszebeni kir. törvényszéknek 1908. évi 4651. 4662, 
számú végzése következtében Dr. Otdaoe Kornél ügyvéd 
által képviselt Svbeeana szászsebest pénz es hitelintézet 
részvénytársaság javára Moldován György és társai 
ellen 1200 korona s járuléka erejéig 1908. évi 
j unt ua hó 26-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 665 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. in, 2 ló, 1 tehén, 1 lószekér, 12 drb 
jub, disznó, szobabútorok és széna nyilvános árverésen 
eladatuak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1908-ik évi V. 270 10 számú végzése folytán 1200 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1907. október 20. napjától járó 6% 
kamatai, és eddig összesen 193 korona 66 fillérben 
biróllag már megállapított költségek erejéig, Szokás 
szabadján október hó 17-lk napjának délelőtt 11 
órája határidőül kitüzétik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak s meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 
107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén a beosárou 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsiéivá, 1912. évi október hó 4. napján,

Sxigethy Károly,
904 1—1 kir. bir. végrehajtó.

3683—1912. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtatónak 
Rácz Atyim tövisi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 300 kor. 
tőke, ennek 1911, évi Julius hó 22. napjától járó 8% 
kamata, eddig összesen megállapított 43 korona 10 fill, 
per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverési 
kérésért ezúttal megállapított 19 kor. és a még 
felmerülendő költségek, továbbá 140 és 300 kor, köve­
telésének valamint a osatlakozotthak kimondott Dávid 

Lnkréozia férj. Albu Axenlyóné és,Dávid Cornelia férj. 
Rád Jánosnénak 53 kor. 20 fill., az Alsófehérmegyei 
Gazdasági banknak 122 kor. 80 fill, tóke és jár. iránti 
követeléseiknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 
144. §-a alapján és 14(5. §. értelmében a gyulafehérvári 
kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járás- 
bíróság területébe osó a tövist 866. sz. tjkvben A -j- 2—4. 
rsz. alatt foglalt Rácz Atyim tulajdonául fölvett ingat­
lanra, a C 1. a. özv, Rácz Stefánné javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog fentartásával, a B. 4—9. a. fel 
jegyzett elidegenítési és megterhelési tilalom utóöröklési 
jogra tekintet nélkül, még pedig a 2. rsz. 618. hrsz. 
az. 1600 kor,, a 3. rsz. 1947/109 hrsz. sz. 26 kor., a 
4. rsz. 2306,6. hrsz. sz. 18 kor., összesen 1644 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1912. évi deezem - 
bér hó 4-dlk napjának délelőtt 10 órája Tövis 
községházához kitüzétik, a hivatalos órák alatt a 
kir. telekkönvi hatóság a fentebb említett község 
házánál megtekinthető az alábbi feltételek alatt;

1. Ezen az árverésen a hirdetményben körülírt ingat­
lanok a kikiálási ár -//-ánál alacsonyabb árban el nem 
adatik és a vevő a bánatpénzt a vhn. 25. §-ában emlí­
tett esetben kiegészíteni köteles.

2. Az érvéréini szándékozók az 1908. évi XLL t.-oz. 
21. ipában említettek kivételével tartoznak az ingat­
lanok becsértékénck 10°/„-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LXI. t.-oz. 42. §. szerinti óvadékkópos érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 140, §. 
értelmében bíróságnál történt elhelyezéséről kiállítót 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárt 2—8 egyenlő részletben 16 
30 és 46 — 30 és 60 nap alatt minden egyes árverési részlet 
után, az árverésnapjától számítandó6”,„kamatokkalegyütt 
szabályszerű kérvény mellett a helyi kir. adóhivatal 
mint bírósági letéti hivatalnál befizetni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyeden, 1912. évi június hó 11-én.

Dr. Bettiik István,
A kiadvány hiteléül; kir. járásbiró.

Kába János, tkkvezető, 294 1—i
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Pályázati hirdetmény,
A szabályszerűen i Ifogadott lemoudiV 

küví lkviíébeu végleg megürült és évi 1000 
korona, 200 korona lakbérrel és 100 korona 
fuvar- és napidij átalánnyal rendszeresített 
es marhalevél kezeléssel Is Összekötőit Boros- 
benedekl köraljegyzöi Állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szüksé­
ges minősítési okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket a fennálló szabályok szerint 
előirt utón hozzám 1912 évi október hó 25-ig 
muíhatlanul adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.
Tövis, 1912, szeptember hó 30-án.

290 3—3 ür. Tókos Géza, főszolgabíró

ALMA
első minőségű, válogatott a leg­
jobb fajtákból, három méter 
mázsa eladó. Hogy hol ? megmondja 

a kiadóhivatal.

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fülessel) azonnal kiadó 
Kovács Gyula-utezában épült uj házban.
Értekezhetni: Bresztowszky Károly, 

vagy Földes Ede urnái.
tíÜÍ&ííH

4Uit6 — 1912. tkvi. 81.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Lareher Károly nagyszebeni 
ügyvéd által képviselt Nagyszebeni Általános Takarék­
pénztár részvénytársaság végrehajtatónak Király Keren ez 
és neje Balogh Agnes végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tási árverés 800 kor. 73 fill, tőke és jár., valamint 
ezen árverési kérésért ezúttal megállapított 25 kor. és 
a még felmerülendő kölősegek kielégítése végett az 
1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján lés a 146. §. értelmében 
a g>uÍnfehérvári kir. törvényszék területén levő és a 
nagyinyedi kir. járásbíróság területébe eső a nagy- 
euyedi 1174 sz. tjkvben A -|- 1. rsz. 2402. hrsz. a. 
végrehajtást szenvedők nevén felvett Sétatór-utozában 
levő házi a és telekre a 2400 kor. kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1912. évi 
október hó ÍÍO-lk nap] n délelőtt 8 órakor alólirott 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási ár kétharmadánál 
alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLl. t.-oz 
21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10 % át készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. törvényezikk 42. §-ábau jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírok han a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy annak az 1881 évi LX. t.-oz. 170. §. értei- 
lilében a bíróságnál bírói letétbe történt előlvgcs elhelyezésé 
ról kiállított szabályszerű leteti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben 
a/ árverés az 1908. évi XLl. t -ez. 25. §-a értelmében 
log folylattatni.

A kir. járasbilóság, mint tkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1912. évi július hó 6-áu.

Dr. Bettiik István.
A kiadvány hiteidül: kir. jbiró.

Kába Janón,
tkk vezető.

Közérdek

4006 1912. ikvi. az.

Árverési hirdetményi khoimt
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi han'e.-ig 

közliirré teszi, hogy dr Müller Jenő ügyvéd nihil 
kúpvi.eli Nagyenyedi Kisegítő T.iknrékpénztáv vógreh ij- 
laténak Lodromán /vilim kisakuai lakos o- özv. 
Jojka dunna férj. Led ionian Mariimé által képviselt 
kiakoru Lodiomán Midintyia, János, Jeromos, Tivadar 
és Szilvia huzáshoosárdi lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni végrehajtási ügyében a végrehajtást árverés 
400 kor. töke, ennek 1009. évi január hó 4 napjá­
tól Járó kamata, eddig összesen megállapított
57 korona 90 fill, per- ós végrehajtási költség, vala­
mint ezen árverési kérésért ezúttal megállapított 19 kor. 
és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az. 
1881. LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §.
értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén 
ós a nagyenyedi kir, j-rásbiroság területébe eső a 
kisaknai 19. sz. tjkvben A + 1 — 6. rsz. a, foglalt 
végrehajtást szenvedők Lód román Zauharia, kiskorú 
Lodromán Meliutyie, János, Jeromos, Tivadar és Szilvia 
tulajdonán! fölvett ingatlanra, C. 6. a. özv. Lodromán 
Máriáim Jojka Ju tna javára bekebelezett haszonélvezeti 
jég fent,irtásával még pedig az 1. rsz. 3637. hrsz sz.. 
333 kor , a 2. rsz. 347. hrsz. sz. 212 kor., 3 tsz. 
538. hrsz. sz. 265. kor., 4. rsz, 664. hrsz. sz. 35 kor., 
5. rsz. 665. hrsz. sz. 197 kor. 6. rsz. 666. hrsz. sz. 
38, kor,, összesen 1076 koronában megállapított kiki­
áltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1912. évi 
deozember hó 2-ik napján délelőtti 10 órakor 
Kisakna községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási 
ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLL t.-oz 
21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatla­
nok kikiáltási árának 10-%-át készpénzben, vagy az 
1881 évi LX. t.-czikk 42. íj ában jelzett árfolyammal 
számított óvadókképos értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-oz. 170 
íj-a érleimében a bíróságnál bírói letétbe történt elöle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismer, 
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze 
t int megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészítőm, — mert elleneseiben az árverés 
az 1908. évi XLl. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folylattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyo,!, 1912. évi juuius hó 19 én,

Dr. Bottlik János,
kir járásbiró.

A kiadmány hiíeléül:
Kaba János.

kir. tkkvezető. 282 1—1
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. l-oz. 102 

§-:t érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a balázBfalv 
kir. járásbíróságunk 1909. évi V. 703 4. számú végzése 
következtében Dr. Nesztor Lóri néz ügyvéd által kép 
viselt Sohnffendt Osvaid ezég javára 1906 korona 60 I 
s jár. erejéig 1911 évi október Bén foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 774 korinára 
becsült következő ingóságok, u. m. vas kemenozék, vas 
ekek, vas rudak és vas szerszámok nyilvános árverésen 
el adatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1909-tk 
évi V. 703 5. szánni végzése folytán 1905 kor. 60 f. 
tőkekövetelés, ennek 1909. évi deozember 1. napjától 
járó 6% os kamatai, és eddig összesen 176 kor 
40 fillérben bírói lag már megállapított költségek 
erejéig, Balázsi,ríván leendő eszközlésére 1912. évi 
o íóber ltó 16-ik napjának délután 4 órája határ 
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX t.-oz 107 és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén beosárou alul is el fog 
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. íj-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1912. évi október hó 4. napján.

303 1—1
Szigöíhy Károly,

kir. Dir. végrehajtó.

Cserépkályháhat
és takaréktüzhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányuakat 
gyoi sun és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás
243 7— Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám
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JKút és vasbeton
0
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átereszek
készítése. Ül
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Elvállalok és legrövidebb időn belül elkészítek minden méretű 
vasbeton gyűrűkből előállított kutakat oldal vízlefolyással, vala­
mint vasbeton átereszeket a legolcsóbb árban

A vasbeton gyűrűket a helyszínén saját magam gyártóműkig- 
szilárdabb ezement keverékből. A viz feltétlen tisztább, jobb és 
hidegebb mint minden másfajta kutakban. Általam készített ku­
takért a legmesszebbmenő jótállást vállalok.

Igen tisztelt épitöfcleim, hogy kényelmesebben juthas­
sanak vasbeton kutakhoz, csekély havi részletfizetés 
mellett is elvállalom.

Megrendelés és felvilágosításokért kérem Benyovics Mór 
fakereskedó irodájába fordulni bármely időben.

ül

kísü

' öltségvetéssel a helyszínen 
. díjmentesen szolgálok.

Tisztelettel

ifj. Székely János
Nagyenyed.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirúiugyar Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,


